

全市检察机关数字检察工作推进会召开 数据赋能跑出检察“加速度”

■ 通讯员 韩恒

本报讯 近日,为深入推进数字检察战略,提升数字检察工作能力水平,进一步推动数字检察工作走深走实,市人民检察院召开全市检察机关数字检察工作推进会,并对全市两级院业务部门全体检察人员进行

行专题培训。会议传达了上级检察机关关于数字检察工作的指导精神和工作部署,通报了全市检察机关数字检察工作情况。

就下一步如何推进淮北数字检察工作,会议要求,要树立数字检察思维,以大数据运用赋能监督办案。检察人员需主

动更新思维,培树法律监督数据思维,以积极主动的姿态了解应用数字技术,增强数字化工作能力。要强化协作配合,发挥一体履职和融合监督功效。全市两级院要树立检察一体化履职理念,有效形成业务与技术双融双促的良好生态,秉持双赢多赢共赢理念,与其

他执法、司法部门构建良性互动工作关系。要重在应用,做好模型建设推广工作。检察业务部门要认真落实省院数字检察专项行动,做好模型本地化应用落地工作,注重个案经验总结,强化典型案例挖掘,主动报送好的经验做法,力争办成一批有影响力的案件。

专题培训上,专业讲师从大数据监督模型、全省大数据法律监督平台、十大专项子系统三个方面进行授课,进一步凝聚了全市检察人员对数字检察工作的思想认识,明确了工作思路,提升了数字检察的思维理念和能力水平,更好地助力淮北检察工作现代化高质量发展。

市人民检察院举办开放式党课

■ 通讯员 黄瑞婷/文
通讯员 刘鹏玉/摄

本报讯 11月27日下午,市人民检察院党组书记、副检察长吴鸿雁在世纪广场新时代文明实践中心举办专题党课,40余名检察干警和群众参加。

吴鸿雁以《始终坚持人民至上理念 以依法能动履职做优做实检察为民》为主题,深入浅出地讲解了人民至上理念的发展历程、精神实质与生动实践,如何深刻把握检察工作的人民性,检察机关如何践行人民至上等三个方面的内

容。立足检察实际,结合具体案例,全面诠释了“坚持人民至上、践行检察为民”的新内涵,也为全市检察机关进一步做好新时代检察工作提出了新要求。

此次开放式党课是市人民检察院深入学习贯彻党的二十大精神,提升公众对检察工作知晓度和认可度的具体举措,也是营造开展检察工作良好法治环境的生动实践。下一步,市人民检察院将继续创新能动履职,时刻坚守以人民为中心的根本立场,为不断满足新时代人民群众的美好生活需要作出新的更大贡献。



法润童心 护航成长

■ 记者 俞晓萌 通讯员 张海波

本报讯 近日,相山区妇联“萌眼看相山”少年儿童社会实践体验直通车第二站走进相山区人民检察院。为进一步加强少年儿童法治教育,增强少年儿童自我保护意识,相山区人民

检察院为来自幼儿园的10余名小朋友带来法治参观、角色体验、一对一咨询、法治宣讲等一系列精彩纷呈的法治活动。

活动伊始,孩子们在检察官的带领下,在中帼志愿者、老师的陪护下,先后参观了检务大厅、询问室、宣告送达室、远程接

访室等工作场地,并且实际体验了宣告送达室、询问室的功能。走进未成年人检察工作区,孩子们被温馨和谐的氛围吸引,真实感受到了未成年人检察工作的职责和内容。在检察官的指引下,孩子们先后开展了心理疏导、模拟法庭体验活动,沉浸式了解未

成年人检察工作。检察官还用生动的语言,通过玩偶演绎的方式,指导孩子们了解什么是未成年人侵害、如何避免和防范性侵害的发生、如何应对暴力伤害等内容,让法治的种子在孩子们心中悄悄萌发。

做好未成年人保护工作,关系中华民族伟大复兴和千家万户的幸福安宁。相山区人民检察院将持续加大法治教育力度,联合多部门力量,通过形式多样的宣传方式,营造全社会共同维护未成年人权益的良好法治氛围,努力为未成年人健康成长保驾护航。

军地协作“回头看” 严把整改质量关

■ 通讯员 马晶晶

本报讯 11月13日,安徽省人民检察院、合肥军事检察院、安徽省国防动员办公室一行人员,来淮开展人民防空领域公益诉讼检察监督专项活动“回头看”,并召开座谈会。

调研组先后来到运河人家和碧桂园小区地下人防工程项目,现场察看了人防工程的设施配置,详细了解人防工程维护管理使用现状,并就加强日常管理维护、健全完善使用制度,加强宣传普法力度等提出进一步的要求。

座谈会上,市人民检察院第五检察部负责同志从强化组织保障、提升办案质效、提升司法透明度、构建长效机制、加强宣传报道等方面,汇报了淮北市人民防空领域公益诉讼检察工作开展情况。淮北市国防动员办公室对检察机关开展人防工程专项公益诉讼监督表达了诚挚感谢,并表示将继续强化沟通协调,加大工作力度,依法保

障人防工程平时服务、战时防空的重要功能。

调研组指出,淮北市检察机关人防工程领域公益诉讼工作起步较早、覆盖面广、亮点纷呈,希望以案件办理为契机,开展系统治理、长效治理,切实加强人防工程的保护。

市人民检察院表示,淮北市检察机关将深入贯彻中央政法委、军委政法委《关于新时代维护国防利益和军人军属合法权益的意见》等文件精神,立足法律监督职能,进一步开展人防工程领域保护公益诉讼工作。提高政治站位,充分认识人防工程对维护人民群众生命财产安全、增强国家整体防卫能力的重要意义。深化军地协作,拓展涉军案件领域,增强军地协作工作覆盖面。持续深入监督,加强对人防工程“建设+管理+使用”全覆盖监督,确保人防工程硬件全、软件通、质量佳、运行优。加大宣传力度,借助全民国防教育日等开展普法宣传,切实提高群众知晓度、关注度。

“检察蓝”守护人民群众“舌尖上的安全”

■ 通讯员 魏祥

本报讯 近日,市人民检察院联合市市场监督管理局等相关单位走进相王广场,积极开展“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”宣传活动,进一步提升人民群众食品安全意识和自我保护能力,守护人民群众“舌尖上的安全”。

民以食为天,食以安为先。活动现场,检察人员早早悬挂起了“‘检察蓝’守护人民群众‘舌尖上的安全’”的横幅,摆放了以“食品安全基本常识与相关法律法规”为主题的宣传展板,以及制作精美、内容丰富的宣传册,吸引了众多群众驻足咨询。检察人员一边发放宣传资料,一边热情地向群众普及

食品安全常识,耐心解答群众疑问,重点介绍检察机关如何通过打击食品安全犯罪守护人民群众“舌尖上的安全”,引导群众关注身边的食品安全问题,共同维护食品安全。此次活动共发放宣传手册100余本,现场解答群众咨询50余人次,受到群众好评。

群众利益无小事,食品安全是重大。全市两级检察院持续聚焦食品安全领域突出问题,以法治方式促进食品安全问题协同治理,为食品安全提供司法保障。下一步,市人民检察院将继续发挥检察职能,深入推进食品领域检察工作,从严从快打击食品安全犯罪,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

反诈宣传进社区 守护最美“夕阳红”

■ 通讯员 程洋洋

本报讯 近日,市人民检察院离退休干部科组织退休干部和党员深入相山区相南街道惠苑社区开展“防范养老诈骗 守护幸福晚年”主题宣传活动。

为进一步提高老年人防诈骗安全意识,守护好老年人的幸福晚年,退休干部和党员通过防诈骗知识宣讲、发放宣传资料、播放宣传

视频等形式,向社区居民介绍金融诈骗、保健品诈骗等常用诈骗手段及典型案例,普及预防诈骗相关知识,提醒居民在面对五花八门的骗术时,要提高警惕意识,远离养老诈骗陷阱。

下一步,市人民检察院将继续发挥好检察职能,创新开展形式多样的宣传活动,加大普法宣传力度,不断提升检察工作的质量和水平,为推进平安淮北建设贡献检察力量。

市人民检察院荣获“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号

■ 记者 俞晓萌 通讯员 程洋洋

本报讯 近日,《全国妇联关于表彰全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人的决定》印发,全国800个集体、800名个人受到全国妇联表彰。其中,淮北市人民检察院荣获“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。

近年来,市人民检察院立足检察职能,紧扣工作实际,着力打击侵害妇女儿童权益的各类刑事犯罪,扎实开展法治宣传教育和预防犯罪工作,切实维护妇女儿童合法权益,促进青少年健康成长。下一步,该院将继续积极发挥法律监督职能,依法能动履职,做好维护妇女儿童权益“贴心人”,不断推动维护妇女儿童权益工作取得新进展。

我市又一公益诉讼案件入选全省典型案例

■ 记者 俞晓萌 通讯员 余默

本报讯 11月6日,相山区人民检察院办理的“督促保护中湖国家湿地公园行政公益诉讼案”入选安徽省人民检察院、安徽省林业局联合发布的“安徽湿地日”湿地保护公益诉讼典型案例。该案系我市检察机关公益诉讼部门获得的第十个典型案例。

中湖国家湿地公园总面积约1.58万亩,集采煤沉陷地生态修复、科学研究、文化创意、旅游休闲功能于一体。2021年之前,由于疏于管理等原因,湿地公园发生严重火灾,造成绿化植被焚毁;附近堆有生活垃圾、建筑垃圾;“加拿大一枝黄花”大量生

长,威胁生物多样性,严重破坏湿地公园生态环境和淮北市全国文明城市形象。

2021年2月,相山区人民检察院在全省检察机关公益诉讼智慧平台上发现该案件线索,初查后于3月22日以行政公益诉讼立案,使用无人机等设备对湿地公园整体状况进行勘验。查明:火灾损害区域面积约34208平方米,焚毁物多为芦苇和绿化林木;公园内存在违规燃放烟花爆竹行为,防火巡查、防火能力、防火宣传不足,火灾隐患严重;“加拿大一枝黄花”在园区内多处蔓延,繁殖过度、排挤本地物种生长、破坏原有生态系统;公园附近堆积生活、建筑垃圾,已形成多处

较大规模垃圾堆放点,严重污染土壤和水质等。

根据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国生物安全法》《安徽省湿地保护条例》等相关规定,相山区人民检察院于2021年3月向淮北市林业局、相山区农业农村局、相山区城市管理局分别发出检察建议,建议依法履行职责,补植复绿,修复被焚毁物,科学合理设置垃圾倾倒点;及时铲除“加拿大一枝黄花”,根除种子散落再次造成生长蔓延问题等。

各被建议单位通过对被焚毁植被原地补种,对防火设备

全面调试检修,加强日常巡查、制定防火宣传教育方案,组织开展科普培训等多种方式积极整改,清理公园附近固体废物40余吨,增设10余处垃圾倾倒点,全面清除“加拿大一枝黄花”。相山区人民检察院持续跟进监督,于2021年6月邀请具有专门知识的人大代表、政协委员等现场查看,一致认可整改效果。2021年7月2日,相山区人民检察院对该案作出终结案件决定。

以办理此案为契机,我市检察机关在全市范围内开展了湿地公园保护专项行动,对南湖国家城市湿地公园、碳谷湖公园、乾隆湖公园等10余处湿地型公园进行全面排查并督促

整治,公园面貌焕然一新。市人民检察院还与市林业局会签《关于加强湿地保护领域公益诉讼协作机制的实施办法》,加强常态化协作,共筑湿地生态保护防线。

近年来,我市检察机关公益诉讼部门秉承“益”求精的理念,致力于办理精品案件,着力提升监督质效,已有十起案件入选全国、全省典型案例。下一步,全市检察机关公益诉讼部门将继续肩负“公益守护人”的职责使命,在“求极致”上下功夫,兢兢业业聚焦聚力重点领域,脚踏实地办理精品案件,切实维护国家利益和社会公共利益,为建设新阶段现代化美好淮北贡献检察力量。

剑指“消”字号产品 杜集区人民检察院开展公益诉讼监督活动

■ 通讯员 侯政

本报讯 近日,杜集区人民检察院邀请“益心为公”志愿者共同开展了“消”字号产品专项监督活动,规范“消”字号产品市场秩序,保障人民群众健康安全。

在现场,检察干警向经营者说明“消”字号抗(抑)菌剂非法添加违禁成分的危害性,并就《消毒管理办法》《消毒产品标签说明书管理规范》等相关法律法规进行了普法宣传。

“消”字号抗(抑)菌剂是经卫生部门审核批准,具有卫生批号的外用卫生消毒用品,其属于卫生消毒用品范畴,门槛较“妆”字号、“药”字号产品低很多。虚假宣传往往会导致消费者将消毒产品当作治疗疾病的药品使用,不仅延误治疗时间,还可能危害人体健康。

下一步,杜集区人民检察院将以此为契机,积极履行公益诉讼检察职能,建议相关行政主管部门依法履行职责,全面排查“消”字号抗(抑)菌剂非法添加等问题,为百姓健康筑牢防线,更好维护人民群众的合法权益。

普法“零距离”
宪法在身边

12月4日,以“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”为主题的2023年淮北市“宪法宣传周”集中宣传活动在两宫广场启动。

今年12月4日是第十个国家宪法日。活动期间,市人民检察院检察干警结合实际案例为群众深入细致宣讲宪法、检察职能职责、未成年人保护等方面的法律知识,引导群众用法治方式化解矛盾、解决问题。

■ 摄影 通讯员 刘鹏玉

